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Функциональная грамотность ученика – основное требование к обучению
В настоящее время система школьного образования в стране переживает переломный момент, обусловленный глубокими содержательными и структурными изменениями в нашем обществе. Всемирный экономический союз обозначил 16 видов знаний и умений успешного человека 21 века. Основные из них -  навыки работы в команде, лидерские качества, инициативность, IT- компетентность, финансовая и функциональная грамотность. 


В новых условиях процесс обучения выпускников в школе должен быть ориентирован на развитие компетентностей, способствующих реализации концепции «образование через всю жизнь». Установлено, что предпосылкой

развития компетентности является наличие определенного уровня функциональной грамотности. В современном быстро меняющемся мире функциональная грамотность становится одним из базовых факторов, способствующих активному участию людей в социальной, культурной, политической и экономической деятельности, а также обучению на протяжении всей жизни. Согласно концептуальному видению, сформулированному Международной комиссией по образованию, качество образования можно трактовать исходя из следующих положений:

1) учиться познавать что‑либо означает, что обучающийся ежедневно формирует свои собственные знания, сочетая свои внутренние убеждения с информацией, поступающей извне;

2) всегда необходимо учиться делать акцент на практическом применении того, что узнал;

3) учиться жить вместе и в согласии основывается на особо важных социальных навыках в обществе, свободной от дискриминации, где все имеют равные

возможности для развития самого себя, своей семьи и общества;

4) в процессе обучения необходимо делать акцент на навыки индивида, необходимые для его максимальной самореализации в жизни.

В обучении языкам понятия устная и письменная речь неразрывны, то есть наши учащиеся выходя из стен школ должны понимать чужую речь (устную и письменную), а также должны уметь устно и письменно излагать свою мысль так, чтобы другому было понятно.


Обучение русскому языку в классах с нерусским языком обучения преследует цели, обусловленные статусом русского языка как языка, официально употребляемого наравне с казахским языком и языка межнационального общения. Изучение русского языка способствует использованию данного языка в учебной деятельности и повседневной жизни, приобщению обучающихся к культуре народов Казахстана, обеспечивает их готовность к межнациональному общению. 

Согласно Типовой учебной программе по предмету «Русский язык и литература» для5-9 классов уровня основного среднего образования (с нерусским языком обучения) по обновленному содержанию, раздел «Письмо» включает следующие подразделы:

-Создание текстов разных жанров и стилей речи;

-Синтез прослушанного, прочитанного и аудиовизуального материала;

-Представление информации в различных формах;

-Творческое письмо;

-Написание эссе;

-Соблюдение орфографических норм;

-Соблюдение пунктуационных норм.


В 5-6 классах основное внимание нужно уделять на развитие письменной речи. Для этого при работе над текстом нужно составлять сочинения-повествования, сочинения-рассуждения, письменный ответ на вопрос по изученной теме; с целью развития письменной учебно-научной речи- сочинения-описания (миниатюры) по опорным словам; редактирование художественного текста — для развития письменной разговорной речи с элементами художественной и современной художественной речи.

В 7‑м классе работа по овладению функциональной грамотностью продолжается: изучаются тексты разных типов и стилей, особое внимание уделяется текстам публицистического стиля. Задания к упражнениям усложняются. Даются такие задания:

— Из фрагмента газетной статьи выпиши слова и предложения, указывающие на принадлежность к публицистическому стилю;

— Подробно изложи текст публицистического стиля;

— Определи тип и стиль текстов.

В 8–9‑х классах задания по формированию функциональной грамотности предполагают подготовку сообщений в учебно-научном стиле об орфограммах-контактах, используя план и таблицу, определение темы, типа и стиля речи текста по заглавию и данному началу.

Таким образом, в течение нескольких лет ведется целенаправленная работа по формированию у учащихся лингвистической, языковой и коммуникативной компетенции.
На развитие письменной учебно-научной речи направлены такие виды упражнений и заданий, как изложение учебно-научного текста и письменный ответ по изучаемой теме, сочинения-повествования «Что я знаю и умею…»; со-

чинения-рассуждения о красоте русского языка, о суффиксах и приставках, о необходимости использования однородных членов, создание собственных текстов: «Характер моего лучшего друга» — сочинение с использованием су-

ществительных общего рода; «Мой день» — сочинение-повествование с использованием несклоняемых имен существительных. Одним из важнейших условий формирования функциональной грамотности является развитие всех видов речевой деятельности: говорения, слушания, чтения, письма.

 Изучающее чтение учебно-научного текста сопровождается следующими заданиями: прочитать, определить количество частей, поставить вопрос к каждой части, составить план, вычленить из текста новую информацию, сформулировать главную мысль теста.


Учащиеся должны уметь написать элементарные тексты этих типов, определять стиль текста, письменно излагать художественный и учебно-научный текст; пытаться использовать в собственной письменной речи изученные особенности частей речи (синонимию, многозначность, антонимию), синтаксические конструкции (однородные члены предложения, соединенные разными способами, обращения, вводные слова риторические вопросы, бессоюзные и союзные сложные предложения). Последовательно развивать мысль в сочинении в соответствии с темой и замыслом, делать абзацные отступы; озаглавливать текст, пользуясь разными типами заголовков.


Для развития письменной речи, как одну из составляющих функциональной грамотности, технология критического мышления представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с информацией в процессе чтения и письма.

Характеристика традиционных методик по развитию связной письменной речи

Актуальность методологического подхода к изучению письма как вида речевой деятельности обусловлена рядом моментов. Часто в процессе школьного обучения наблюдается смещение акцентов в сторону изучения устной речи, поскольку овладение данной формой речи считается наиболее сложным и трудоемким процессом. Однако письменная речь как умение достаточно свободно излагать свои и чужие мысли в письменной форме для разных целей передачи информации часто выпадает из поля зрения методистов. Это является неправомерным, так как обучение умению письменно излагать мысли важно и как средство повышения эффективности в овладении устной речью, и (в большей степени!) само по себе. А также, значимость проблемы повышения речевой компетенции и в целом речевой культуры в условиях современного общества возрастает. Ни для кого не секрет, что иногда от госучреждений мы получаем такие ответы на свои запросы, что не совсем понятно, что нам ответили: «Да» или «Нет».

Проблемами изучения методической базы по вопросам развития письменной речи начали заниматься ещё учёные прошлого столетия: Бодуэн де Куртенэ, Выготский Л.С., Зиндер Л.Р., Запорожец А.В., Кондратов А.М., Эльконин Д.Б., Миртов А.В. и др. И сейчас задачи формирования, развития и совершенствования письменных речевых способностей остаются злободневными.
Традиционные методики обучения связной письменной речи представлены такими обучающими жанрами (т.е. разновидностями письменной речи, используемыми в качестве средств обучения связной письменной речи и форм контроля в школе на уроках словесности), как сочинение и изложение.
Сочинения можно классифицировать (точка зрения Т.А. Ладыженской) по следующим признакам: тематическому (сочинения на лингвистические и свободные темы), по источнику получения материала (сочинения на основе жизненного опыта, наблюдений, воображения, восприятия и осмысления прочитанного, произведений живописи, театральных спектаклей и пр.), по объему (сочинения-миниатюры и обычные сочинения). Наиболее сложными для школьников считаются сочинения сравнительного характера. Материал, на котором производится сопоставление, может быть различен, но принцип остается одним: для того, чтобы справиться с подобной творческой работой, школьник должен обладать навыками проведения сравнительного анализа. Обучение этому может и должно вестись на всех этапах обучения написанию сочинений на литературную тему. Как правило, какие-то обучающие задания такого плана должны вводиться уже в среднем звене школьного процесса обучения.

Сочинение-описание построено как упорядоченное всестороннее перечисление наиболее существенных признаков предмета, явления, образа. Сочинение-повествование рассказывает о событиях, сохраняя последовательность их развития, опирается на пересказ литературного текста. 

Сочинение-рассуждение содержит утверждение или отрицание определенной мысли, ее развитие, суждение и подтверждение его. Наиболее популярны в традиционной методике обучения связной письменной речи сочинения-описания по картине. Произведение изобразительного искусства помогает формировать определенные коммуникативные умения: осмыслить тему, уяснить основную мысль произведения, соотнести название репродукции с ее содержанием. Цель подобной работы – вызвать эмоциональный отклик у школьника, чтобы он почувствовал настроение, владевшее художником на момент создания картины.
Более глубокому и сознательному усвоению содержания и языка определенного текста способствуют изложения. Изложение творческого характера (выборочное, сжатое, с изменением лица рассказчика) развивает навык работы с книгой, учит логически мыслить, активизирует словарь учащихся. Изложение с элементами сочинения ориентировано на передачу содержания текста и выражение своего отношения к поднятой в нем проблеме.
Условия и предпосылки появления альтернативных методик обучения связной письменной речи

На современном этапе развития речеведения, методологии и лингводидактики некоторые традиционные методики по становлению и развитию связной письменной речи признаны неэффективными, поскольку в их основе лежит идея параллельного развития и дополняющей сути письменной речи по отношению к устной, признанная рядом авторитетных ученых нецелесообразной. Об этом говорят многочисленные исследования отечественных и зарубежных лингвистов( Беньковской Т.Е., Буриной М., Броже Т.Г., Кохтева Н.Н., Крючковой Т.Б., Ляудис В.Я., Мещерякова В.Н, Мучника Б.С., Никитиной Е.И., Озерова Ю.А., Пастуховой Л.Н. и др. Работа по обучению письменной речи педагогами и родителями часто протекает стихийно. Используемые в практике преподавания упражнения, целью которых является развитие навыков письменного выражения мыслей, довольно однообразны в традиционной школе. Письменные работы (чаще всего – диктанты, изложения и сочинения), как правило, проводятся эпизодически и при этом носят скорее проверочный, чем обучающий характер. Еще Л.С. Выготский говорил о том, что ребенка в школе учат выводить буквы и складывать из них слова, но не обучают его собственно письменной речи как средству выражения собственной рефлексии посредством письменного текста. То, чему учат, есть лишь механизм письма, т.е. «мертвая речь». Произношение слов не есть устная речь, фиксация устной речи путем средств графики – не есть письменная речь. Теория Л.С. Выготского послужила основой для появления нетрадиционных (альтернативных) методик формирования и развития письменно-речевых способностей, целью которых является формирование представления о письменной речи как средстве активной познавательной и творческой деятельности человека путем использования новых методик и активизации поиска эффективных педагогических решений.
На появление современных обучающих жанров повлияли высокие требования современной жизни к личности. Развитие связной письменной речи на уроках словесности в школе должно способствовать воспитанию коммуникабельной личности, востребованной в социуме. Активно в последнее время стали использоваться такие жанры письменных творческих работ, как: сочинения-этюды, сочинения-сказки, эссе, рецензии, аннотации – функционально-типологические разновидности письменной речи, обладающие различными обучающими возможностями, обусловленными авторскими коммуникативными установками; структурно-композиционными особенностями; специфичными способами прагматического воздействия на адресата; определенной системой речевых средств. Использование новых обучающих жанров способствует повышению образовательного уровня и в целом – культурной компетенции учащихся. Тематика сочинений-этюдов разнообразна (описания живой и неживой природы, предметов искусства, собственных психо-эмоциональных состояний и пр.), что делает возможным широкое привлечение познавательного материала на уроке русского языка.

В.А. Сухомлинский не представлял себе обучения в школе не только без слушания, но и без создания сказки. Такой жанр письменной творческой работы, как сочинение-сказка выступает мощным средством развития речи и литературно-творческих способностей. Интересными жанрами письменной творческой работы видятся специфичные виды сочинения – сочинения-эссе, характеризующееся свободной композицией, нацеленностью на воссоздание школьником собственных субъективных впечатлений и раздумий, вызванных художественным произведением, и сочинения-экспромты, содержащие непосредственный, свежий взгляд-суждение автора, ярко выраженный индивидуальный подход в осмыслении темы. Такие виды творческой письменной деятельности,  как создание рецензий и аннотаций на определенный текст, отличаются сочетанием целей восприятия и интерпретации «чужого» текста и создания своего, авторского, выполняющего одновременно информативную и оценочную функции. Во многом повышают уровень мотивации при овладении письменной речью ситуативные упражнения, ориентированные на использование специфичных черт ситуации общения (в частности, параметров «адресат» и «цель» коммуникации). Серьезной формой работы в рамках инновационных технологий можно считать проведение разного рода речевых тренингов. По подсчетам ученых, одна из разновидностей тренинга – аутотренинг – повышает эффективность речевого обучения на 30 %. Его целью выступает внушение определенных установок и правил, необходимых для успешного решения задач конкретного занятия.
Актуальной в практике современного школьного преподавания является идея использования межпредметных связей на уроках словесности. Уроки интегрированного типа по развитию связной письменной речи необходимы в школе. Цель таких уроков – установление связи между понятиями, являющимися общими для различных дисциплин, с учетом личностных возможностей преподавателей и реального учебного потенциала школьников. Межпредметные связи способствуют глубине и прочности знаний, гибкости их применения, расширяют умственный кругозор учащихся, содействуют развитию у них устойчивых познавательных интересов. 

В числе нетрадиционных приемов развития письменно-речевых способностей современная методология предлагает идею комплексного обучения различным видам речевой деятельности: слушанию, говорению, чтению, письму в их взаимосвязи. Заявленная методика носит инновационный характер, поскольку долгое время в обучении языку в школе господствовал традиционный подход: в центре внимания педагога находилась в первую очередь содержательно-нормативная сторона письма. Методика комплексного развития всех видов речевой деятельности в их единстве и взаимосвязанности предполагает сосредоточение внимания, во-первых, на изучении особенностей речевого поведения отдельной языковой личности и, во-вторых, на анализе текстовой деятельности как специфичной формы коммуникации.

Рекомендации известных педагогов относительно вопросов развития письменной речи

Проблема формирования письменно-речевых способностей всегда волновала учителей-практиков. Вопросы развития речи поднимались ими в контексте реформирования общей системы школьного образования, в частности, с точки зрения вопросов построения субъект-субъектных отношений в классе, включения ребенка в проблемную, учебно-познавательную деятельность, безотметочное обучение, коллективные формы и т.д.
В рамках образовательной системы развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова письмо с самого начала существует не как инструмент переписывания чужого содержания, а исключительно в форме авторской литературы, создаваемой учащимися класса, т.е. в форме записи своего собственного, внутреннего содержания, причем содержания поэтизированного.
Проблема овладения письменной речью, по мысли Д.Б. Эльконина, – это проблема формирования потребности в письменной речи (в существующих технологиях «научения» письму как раз проблема потребности – формирования мотивации – в письменной речи никак не представлена).
Стоит ребенку почувствовать и осознать, что письменная речь – это уникальная возможность фиксации и архивирования своих собственных душевных состояний и переживаний, как потребность в письменной речи становится для него абсолютно естественной и безусловной. Как пишет Д.Б. Эльконин, «ведь до сих пор у них (детей) было только одно культурное средство освобождения от подавленных страхов: рисунок. Тут выяснилось, что письменная речь может выступать даже более эффективным средством такого рода. Они бросились выписывать в своих текстах самые глубокие, самые тайные свои страхи и переживания - но облекать их при этом в форму литературы. Это, конечно же, давало им огромное облегчение. Можно сказать с большой долей уверенности: озвучивая в своих текстах свои глубинные страхи и тревоги, дети экспериментального класса тем самым постепенно избавляются от этих тревог, а значит, у них происходит своеобразная терапия текстами».

П.П. Блонский говорил о том, что для более успешного овладения речью необходимо учить детей трансформации образов перцептивных (зрительных) в вербальные (словесные). В его статье «Как воспитать в ребенке писателя» предлагается такой метод развития письменной речи, как написание «коротеньких произведений эгоцентрического содержания», т.е. небольших зарисовок из жизни самого ребенка. Более сложным видом деятельности будет, по мысли автора методики, создание текстов описательного характера (так как категория признаковости, свойственная описанию, наиболее трудна для освоения детьми).
 Ш.А. Амонашвили выступал за то, чтобы все этапы работы с письменным текстом, включая программирование высказывания, реализацию замысла, контроль, коррекцию (редактирование), оценивание, выполняли сами ученики. В своей книге «Размышления о гуманной педагогике» учитель-новатор положительно высказывается также о безотметочной системе оценивания.

В.А. Сухомлинский в работе своей «Школы радости» осуществлял установку на развитие письменной речи как творческого процесса: «…как наглядный образ передать словами, при этом возвыситься к духовному миру ребенка, а не снисходить к нему». Приемы автор данной методики предлагал следующие: 
1. Использовать опыт ребенка (писать о вещах, отвечающих потребностям и интересам ребенка). 2. Развивать восприимчивость детей к слову, вырабатывать в детях «чувство слова». 3. Стимулировать во взрослых личную заинтересованность, участие, внимание к процессу создания ребенком письменного текста. 4. Осуществлять принцип практической направленности деятельности ребенка (дать возможность коллективного признания труда ребенка). 5. Стараться убирать «культ чистой тетради», разрешать писать на листе все, что придет на ум. Само понятие «черновика» искоренить.
6. Способствовать развитию фантазии посредством приемов «брошенного камня» (прием, основанный на выстраивании ассоциативной цепи: сказка о радости, о книге, о счастье); «фантастического бинома» (прием, основанный на описании истории, обозначенной двумя, не связанными в обыденном сознании, словами (цель – вывести слова из привычного для них семантического окружения): собака и гардероб); «магического если бы» (прием, основанный на переводе реальной ситуации в воображаемую плоскость и ее описание: например, «примерить» на себя оболочку и сознание таракана или: «Что случилось бы, если бы какой-нибудь крокодил вздумал постучать в дверь и попросить несколько роз?»; переделки известной сказки с введением нового элемента по опорным словам (например, волк, лес, цветы, бабушка, вертолет); моделирования сказки по набору функций (например, испытание, волшебное средство, встреча и т.д.). 

Таким образом, работа над письменной речью и продуцирование оригинальных письменных текстов – не самоцель, а способ развития умственных, речевых, коммуникативных возможностей учащихся, а также способ их самовыражения и самореализации.
Из моего педагогического опыта

21 век называют веком инновационных технологии. Но, по моему мнению, язык был, есть и остается главным в жизни общества и индивида. Учитель – языковед может обойтись без математических данных, а учитель- математик без языка – нет.

Место учителя- языковеда в школе особенное. Ведь любое научное открытие, не донесенное до общества надлежащим образом, грамотно, остается без внимания, так как будет непонятно для аудитории.


Хочу предложить вашему вниманию некоторые методы и стратегии, используемые мною для развития письменной грамотности орфографической зоркости учащихся.

Для развития письменной речи я использую приём «Синквейн».  Это стихотворение из 5‑ти строк, представляющее собой синтез информации в лаконичной форме, что позволяет описывать суть понятия или осуществлять рефлексию на основе полученных знаний. Синквейн дает возможность подвести итог полученной информации, изложить сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах. Синквейн может выступать в качестве средства творческого самовыражения. Синквейн может быть предложен, как индивидуальное самостоятельное задание; для работы в парах; реже как коллективное творчество. Учащиеся могут составлять синквейн на уроке или дома. Данная форма работы используется как способ синтеза материала, дает возможность усвоить важные моменты, предметы, понятия, события изученного материала; творчески переработать важные понятия темы, создает условия для раскрытия творческих способностей учащихся. Обычно синквейн используется на стадии рефлексии, хотя может быть дан и как нетрадиционная форма на стадии вызова.
 Как показывает опыт, синквейны могут применяться в качестве:

1) инструмента для понимания сложной информации;

2) способа оценки понятийного багажа учащихся;

3) средства развития творческой выразительности;

4) способа выражения своего отношения к событию или исторической личности.

Стратегия ИНСЕРТ («Условные значки») способствует формированию функциональной грамотности учащихся, умению работать с информацией, критически ее осмысливать. Использую информационно-насыщенные

тексты. Обязательно учитываю, что учащиеся должны иметь обладать суммой знаний об объекте или процессе изучения. Например, при повторении темы в 10 классе «Местоимение», работу организую следующим образом:

1. Учащиеся индивидуально «в столбик» записывают все, что они знают (или считают, что знают) по данной теме (самостоятельная актуализация имеющихся знаний по данной теме). Затем, в парах, обмениваются этой информацией и составляют кластер, в центре которого находится тема

занятия, а в окружающих ее «гроздьях» записаны те факты, которые детям удалось вспомнить.

2. На доске, всем классом составляется, общий кластер по данной теме. Те факты, которые вызвали споры, отмечаем знаком вопроса. Обсуждаем, какие темы для учащихся являются самыми сложными. Факты, имеющие общее основание объединяем.

3. Работу с текстом можно организовать по материалам учебника. Но лучше подготовить научно-популярные тексты, которые должны соответствовать требованиям программы, возрасту учащихся. При работе с текстом дети используют следующую систему разметки.

«V» — знал, но забыл (известная информация по каким-то причинам не вошедшая в общий кластер).

«+» — никогда бы не подумал, что так бывает! (абсолютно новая информация).

«–» — противоречит моим представлениям (критически к этому отношусь).

«?» — мало информации по этому поводу, хотелось бы больше (возникшие вопросы, желание больше узнать о данном предмете).

 
 Развитию функциональной грамотности способствует и орфографическая грамотность. Формирование орфографических навыков — сложный и длительный процесс. Поэтому в школьном курсе русского языка орфографии отводится особое место. Условия, необходимые для формирования орфографических навыков, таковы:

— высокий научный уровень преподавания орфографии;

— связь между формированием орфографических навыков и развитием речи;

– знание орфографических правил;

— упражнения, отрабатывающие умения, применять орфографические правила.


В методике преподавания русского языка в школе приняты следующие виды связной речи (или упражнения по развитию речи):
-письменные изложения образцовых текстов;

-письменные сочинения разнообразных типов;
-перестройка данных учителем текстов (выборочные пересказы и изложения, творческие формы пересказа и изложения, инсценировка рассказов и пр. (как устно, так и письменно);

-статьи в газетах, отзывы о прочитанных книгах, о спектаклях, кинофильмах, то есть в сущность сочинения особых жанров;

-деловые бумаги: заявления, объявления, адреса, телеграммы и др.

Для развития функциональной грамотности учащихся мы проводим работы по следующему порядку: слушание, говорение, чтение, письмо. Как видим, письмо является завершающим  этапом работы.

Ученик должен послушать, воспринимать на слух, затем идет стадия говорения- воспроизведение того, что услышал. Чтение закрепляет то, что он получил во время слушания и говорения. Ученик узнает, как пишется то или иное слово, запоминает. А письмо  - это этап анализа и синтеза того нового, что ученик получил на уроке.

1.Задание на развитие словарного запаса

Работа в парах.

Текст «Песенка про лишние слова»


Видит как-то гражданин,

Что сарай пылает.


Он звонит по !01!,


Срочно сообщает:


-Я не знаю, как начать,


Но, как говорится,


Я звоню вам, так сказать,


Чтобы поделиться.


В общем, значит, стало быть,


Тут такое дело.


Можно трубку положить:


Все уже сгорело!




(А.Хайт)

Задания 1 этапа работы:

1.Прочитайте текст внимательно.

2.Найдите «лишние слова», запишите.

3.Объясните, почему, по-вашему, эти слова лишние?

2 этап:

Обменяйтесь постерами. Найдите ошибки (лексические, орфографические).

3 этап:

Возьмите обратно свои работы. Внимательно просмотрите. Согласны ли вы итогами проверки ваших работ?
4 этап: 

Защита постера.

Ожидаемые результаты: Учащиеся запоминают «лишние слова» и их правописание.

Учатся обосновывать свои ответы, размышлять.


2.Работа по теме «Правописание согласных»

Индивидуальная работа

Текст

На пожелтевшую
 траву
Роняет лев свою листву.
Жучка будку не доела.

Неохота, надоело.

Забодал меня котел,

На него я очень зол.

Мы собираем васильки,

На головах у нас щенки.




(А.Шибаев)
Задания:
1)Прочитайте внимательно текст.

Найдите ошибки.

Перепишите текст, переставляя согласные буквы.

2)Взаимопроверка.
3)На доске напишем правильный вариант стихотворения.

Ожидаемые результаты ( или цели работы):

Ученики воспроизводят в памяти пройденные слова. Вспоминают их правописание. Учатся логическому мышлению. Развиваем память.

После каждой письменной работы обязательно нужно проводить работу над ошибками. Для этого в конце работы на доске работает ученик, написавший правильно.

3.Игра «Угадай- ка!» (Правописание ь (мягкого знака в конце слов)
Начало игры.

Идет по лесу Ежик. Несет на иголках ь (мягкий знак). А навстречу всякие звери, деревья, растения.

А маленький Ежик не знает кому нужно отдать ь.


Устал маленький Ежик. Помогите!

На доске написаны слова «Олен, ел, волк, жёлуд, гус, кон».

Задание:

Отдавайте ь тем, кому он нужен.

В конце работы на интерактивной доске появляются правильные слова.

Ожидаемые результаты: Учащиеся запоминают правописание существительных с ь в конце.


4.Стратегия РАФТ

	Кто пишет?
	Кому пишет?
	Что пишет?
	О чем пишет?

	
	
	
	


 
Я вам предлагаю написать:
-От своего имени, то есть от имени учителя СШ;
-Написать руководителю секции учителей русского языка и литературы;

- Письмо-предложение;
-О том, как лучше проводить секционные работы нашей секции: форма, вид, темы, волнующие вас вопросы.
При проверке РАФТ я не допускаю со своей стороны замечания по содержанию текста письма. Основное внимание обращаю на стиль текста и на орфографические ошибки. И мои замечания звучат скорее как обсуждение с учеником. 


Виды проверок письменных работ:

-Самопроверка;

-Взаимопроверка;

-Проверка со стороны учителя.

Об обучающихся возможностях проверочного диктанта


Школа 21 века – это новая школа, совсем не похожая на школу предыдущих веков. 


Требования, предъявляемые ей временем и жизнью, выросли. В настоящее время перед школой и учителями стоит задача не только передавать учащимся знания, но и учить их самостоятельно и творчески мыслить в процессе овладения знаниями, воспитывать у них потребность в знаниях. А это не возможно без воспитания интереса к знаниям.


Проблема формирования познавательных интересов школьников становится важнейшей проблемой педагогов, а воспитание интереса к предмету, особенно у неуспевающих и слабоуспевающих учеников, - важнейшая задача перед учителем.


Эта проблема во всей красе откроется во время проведения контрольного диктанта. 


Ведь каждый учебный год начинается и заканчивается с контрольного диктанта. В начале нового учебного года, получив новый класс мы проводим диктант, дабы ознакомиться с грамотностью учащихся. Чаще всего такие диктанты проводятся до того, как начнем изучать основные разделы. Сразу после летних каникул, когда ученик еще и не почувствовал себя учеником! И после получения «плохой оценки», ученик может потерять веру в себя. 


Так может быть этот диктант неуместный?!


Ведь в последующем у учителя, проверяя домашние задания, проводя разнообразные творческие работы, представление о грамотности своих учащихся изменится. 


Мы проводим диктанты после изучения какого-то определенного раздела. Но где мы можем найти текст только по пройденным правилам. Поэтому ошибок во время диктанта не избежать!


Последнее время приоритет отдается сочинениям, изложениям и другим творческим работам. Потому что грамматика изучается для того, чтобы ученик правильно овладел устной и письменной речью. Но контрольные диктанты все равно остаются в силе.


Почему учащиеся бояться контрольных диктантов?

Потому что по натуре люди бояться испытаний, а контрольные диктанты тоже испытание. И мы, учителя языковеды, должны сделать эту проверку такой, чтобы ученик не потерял надежду на удачу, а наоборот, приобрел ее.


Контрольные диктанты позволяют нам проверить насколько усвоена определенная грамматическая тема, насколько развита у учащего орфографическая зоркость, насколько развито умение соотносить орфограмму с правилом, изученным на уроке. 


«Грамматическая правильность устной и письменной речи есть не только знание, но и привычка, или, лучше сказать, очень сложная и обширная система мелочных навыков выражать свои мысли правильно в речи и на письме. Для грамотности мало того, чтобы человек знал грамматические правила (а их множество); но необходимо, чтобы он привык мгновенно выполнять их,- писал К.Д.Ушинский.


Я хочу обратить ваше внимание на вторую часть цитаты. Как сказал  известный русский педагог Г.П.Фирсов «…ученик часто не справляется с текстом контрольного диктанта не потому, что  не знает правил, а потому, что он не успевает найти все орфограммы, вспомнить и применить. Для того, чтобы научить его справляться, надо постепенно выработать у него умение и навыки…». 


Отрабатывать эти умения и навыки надо из урока в урок.


Перед диктантом каждый учитель заранее знает, кто справится с заданием, а кто – нет. Но все равно мы проводим диктант, и конечно, затем начнутся работы над ошибками, индивидуальные карточки, повторные диктанты.


Как я выхожу из этого положения?

Я максимально ограничиваю число контрольных диктантов, заменяя их проверочными. Ведь, для учителя важно понять, как усвоена тема, не так ли?!
Тем более слово «проверочный» не так «напрягает» учащихся, как «контрольный»! Значить, это снимает стресс, нервное напряжение. 


На дополнительных занятиях обращаю внимание на слуховое восприятие слова и его воспроизведение на письме. Потому что именно письмо под диктовку затрудняет учащихся. А на уроках провожу малообъемные тренировочные диктанты.


А для работы я выбираю варианты дифференцированного проверочного диктанта, то есть более сильная часть класса пишет диктант и выполняет грамматические задания, а более слабая – работает по карточкам. Тексты заданий на карточках строятся на словарном материале, аналогичном материалу проверочного диктанта. Чаще его первой половины и на более доступном для них уровне, более подходящем для них объеме.


Но вторая часть текста осталась же? Как быть в этой частью?

На дополнительных занятиях я собираю именно слабоуспевающую часть класса и даю им вторую часть. Темп диктанта будет несколько более медленным, потому что этим учащимся требуется больше времени для письма, для обдумывания орфограмм.


(Пример такой работы прилагается).


Например: контрольный диктант в 8 классе.

Хуже трусости


Что вы знаете хуже трусости?


Большинство ребят считает, что ничего отвратительнее трусости на свете нет. С этим мы все как будто согласились. Но вот я вскрываю еще один конверт и читаю: «Хуже трусости – отсутствие какой-либо совести».



Должен признаться вам, ребята, что эти слова меня пронзили. Как верно, как метко это сказано!


Ведь и правда. Что толку в смелости и бесстрашии, в беззаветной храбрости, если за ними не стоит совесть?

Честность, идейность, принципиальность – главное, что должны мы ценить в человеке. Такой человек не может быть и никогда не будет трусом.


А самый дурной человек – человек бессовестный, бесчеловечный, безыдейный. Пусть он храбр, но его храбрости цена копейка. Это храбрость зверя, а не человека. Думать иначе – значит глубоко заблуждаться.

(119 слов)

(По Л.Пантелееву)

Отрабатываем грамматические правила: тире между подлежащим и сказуемым; знаки препинания в конце предложения; глаголы на -ться и –тся; непроизносимые согласные.


Группе слабых учащихся готовлю карточки. Главная цель карточек обращать внимание детей на орфограммы, заставлять задумываться, вспоминать нужные правила.  Им легче работать с отдельным словом. Поэтому первые задания карточек направлены именно на это.


Вариант:

1) Из данных слов образуйте предложения, не изменяя слова: Трусость, порок, человеческий. Образец: Мара- подружка Сары.

2) Поставьте знаки препинания в конце предложения:

Что вы знаете о трусости

Что вы знаете о трусости

3) Вместо точек вставьте –ться или –тся: Храбрый человек постарае… защитить слабого. Храбрый человек должен постара… защитить слабого.

Конечно, за работу по карточкам ученики получат положительные оценки. Это поднимает настрой учащихся, вселяет уверенность в себе.  Если бы они писали диктант наравне со всеми , конечно, «двоек»было бы много!


Карточки я проверяю сразу, чтобы по горячим следам дать им советы и консультации. И только после этого эта группа пишет диктант, который писал весь класс.


Такой  дифференциальный подход  поможет мне решить проблему «двоек». В то же время, покажет мне в каком направлении нужно работать с каждым слабоуспевающим учеником,  то есть акцент в работе переносится на профилактику, предупреждению ошибок.  


Посильные задания  помогают отстающим ученикам полюбить предмет, улучшить свои знания, сознательно выполнять задания.


Не менее важным является и работа над ошибками, потому что человек, задумывающийся над своими ошибками способен разбираться в причинах, чтобы потом не допускать подобных ошибок. Значить, способен расти!


Эта работа важна как после диктанта, так и после изложения и сочинения. 

Переписывая правильные варианты слов, ученик запоминает правописание слов, а подбор орфограмм помогает запомнить алгоритм правописания. И чтобы у ученика была мотивация, нужно оценивать и работу над ошибками. Ученик должен понимать, что последующая положительная оценка «прикроет» двойку. Отрабатывается установка «ошибки нужно исправлять!»


Работу над ошибками можно проводить и в парах. Более сильный ученик + более слабый ученик. Более сильный ученик поможет товарищу определять орфограмму, в которой допущена ошибка, и подбирать орфограммы, вспоминать правила. Этот вид работы воспитывает у детей взаимопомощь, взаимовыручку.


Чтобы облегчить труд учащихся во время работы над ошибками, учитель

За красной линией обозначает ошибки условными значками: палочка- орфографические, галочка – пунктуационные ошибки. 



Подбирая тексты для диктанта, мы должны помнить о воспитательной стороне работы: тексты должны носить в себе нравственный, культурный и воспитательный контекст.
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